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Тема: Лес - природное сообщество
                               Цели: 

· .Познакомить учащихся с понятием «Природное сообщество»;

· .Дать понятие: «Ярусы леса».
· Знакомить учащихся с организмами, составляющими лесное сообщество;

· Закреплять умение находить главные и второстепенные члены предложения;

· Расширять кругозор учащихся, развивать логическое мышление;

· Воспитывать бережное отношение к природе, желание помочь животным леса;

· Совершенствовать навыки чтения, навыки каллиграфического письма;

                   Задачи:
· Развитие познавательной активности учащихся;

· Внедрение современных технологий в дело обучения младших школьников;

· Повышение приоритета положительного стимулирования учения;

· Повышение интереса учащихся к получению знаний;

                                  Технологии: мультимедийный проектор, экран, процессор, дискета

                                                               с материалами и результатами работы Тюрлеминского 
                                                                школьного лесничества, вставки по теме: « Обитатели                             

                                                                наших лесов».

                                  Оборудование: таблицы: « Ярусы леса», « Грибы», « Падежи имён 

                                                                существительных», кроссворды, цветное выполнение

                                                                темы урока « Лес - природное сообщество», полоски-

                                                                колечки с пунктами,  учебники  «Русский язык 4 класс», 
                                                учебники «Природоведение 4 класс».
                          Продолжительность: 45 минут.
Ход урока. 
1Организационная часть урока.

1). Проверка наличия необходимого материала на уроке;

    2).Счёт д.о 10 и начало урока:

           1-2-встали;

           3-4-руки через стороны вверх;

           5-6-сели;

           7-8-руки поставили на парту;

           9-10-руки положили;

     3) Повторение пунктов инструктажа по технике безопасности №6.
  -Не разрешается самостоятельно использовать в кабинете кодоскопы, проекторы и другие электроприборы;

  -Не разрешается включать видеомонитор, касаться монтажных проводов, отдельных деталей, узлов, расположенных на блоках и цоколе кинескопа;

 - Быть внимательным и дисциплинированным, точно выполнять указания учителя;  

2.Основная часть урока.

    1).Опрос домашнего задания.

   Выполнение тестовых заданий учащимися. Раздаточный материал.

   Тест «Земля- кормилица»
  1.Характерными почвами нашего края являются…

 а) чернозёмы;                               б) подзолистые почвы;
 в) тундровые почвы;                   г) серые лесные почвы;
 2.Чернозёмные почвы бывают…

 а) в тундре;                                  б) в лесной зоне;

 в) в степях;                                   г) в пустынях;

 3. Плодородие почвы зависит от количества…

 а) песка;                                        б) перегноя;

 в) глины;                                       г) солей;

 4. Из остатков умерших растений и животных образуется…
 а) песок;                                        б) глина;

 в) перегной;                                  г) ил;

 5. Для защиты почвы на полях необходимо…

 а) перепахивать, удобрять, уничтожать вредных насекомых и животных;

 б) сажать деревья, поливать обильно, применять ядохимикаты;

 в) проводить снегозадержание, сажать полезащитные полосы, умеренно поливать и использовать удобрения;

 6. Один сантиметр почвы в природе образуется за…

 а) 100-150 лет;                               б) 5-10 лет;

 в) 250-300 лет;                               г) 1-2 года;  

  Выводы:
    -Почва бывает чернозёмная, подзолистая, арктическая, луговая,  

     лесная серая, тундровая, болотная.

    -Чернозёмная почва самая плодородная. В ней много перегноя.      Поэтому большая урожайность. Имеет тёмный или даже чёрный цвет. 

    -Подзолистая почва серого цвета. Она тоже плодородная. В этой почве перегноя меньше, чем в чернозёме.

    -В нашей местности преобладают подзолистая и серая лесная типы 

    почвы.

    -Чтобы защитить почву, надо сажать лесные полосы, делать снегозадержания, организовать вспашку земель по правилам.

     Чтобы восстановить 1см почвы, надо ждать 250-300лет. 20см почвы

     образуется только за 5-6тысяч лет.

     2). Дополнительные сведения, полученные учащимися от учителя:

    - Лучше почва сохраняется в лесу. В этом помогают почве деревья, а так же опавшие листья, образуя перегной.

     3). Изучение нового материала:
· Решение кроссворда. (Смотреть  приложение №1)

По горизонтали:

3.Днём спит, а ночью летает. (Сова)

5.Хозяин лесной просыпается весной. Зимой, под вьюжный вой, спит в избушке снеговой. (Медведь)

7.Кто зимой холодной, ходит злой, голодный. (Волк)
11.Кто на ёлке, на суку счёт ведёт: «Ку-ку, ку-ку»? (Кукушка)

12.Под соснами, под ёлками, лежит мешок с иголками. (Ёжик)

По вертикали.

1.Трав копытами касаясь, ходит по лесу красавец, ходит смело и легко, рога раскинув широко. (Лось)

2.Это что за зверь лесной встал, как столбик, под сосной, и стоит среди травы- уши больше головы. (Заяц)

4.То рыжая, то серая, а называем - белая. (Белка)

 6.Всё время стучит, деревья долбит. Но их не калечит, а только лечит.

(Дятел)

8.За деревьями, кустами промелькнуло, будто пламя, промелькнуло, пробежало, нет ни дыма, ни пожара. (Лиса)

9.Много мастеров срубили избу без углов, без работы ни минуты жить не может …(Муравей)

· Беседа учителя с учениками.

-Назовите место обитания названных животных, птиц и насекомых?

-Все они проживают в лесу.

· Объявление темы урока: 
· На экране проектора появляется тема урока:

«Лес - природное сообщество»

-На уроке сегодня будем получать новые знания о лесе и о его обитателях. Так же будем использовать учебник русского языка для получения дополнительных сведений о некоторых животных леса.

В текстах будем находить главные и второстепенные члены  предложения, определять падежи имён существительных, их род и число.

· Словарная работа. На доске: сообщество, просека, егерь;

-Кто может объяснить значение слов, написанных на доске?

-Ребята дают разные варианты ответов. На основании ответов и при помощи дополнения учителя делаются выводы:

-Сообщество – это группа совместно живущих организмов, связанных пищевой цепью. Приводятся примеры. ( Лиса и мышь, волк и заяц, белка и грибы, медведь и дикие пчёлы и т. д.)

-Егерь – это, профессиональный охотник,  который ведёт работу по регулированию количества животных и растений  всех видов, который ведёт борьбу с браконьерами, защищает природу.

-Просека- это дорога по лесу, которая образовалась на месте вырубленного леса.

· Рассматривание примерного плана изучения природного сообщества.

Разворачиваются колечки по одному, которые прикреплены на доске с помощью магнита.

  1.Название сообщества.

  2.Какие организмы составляют сообщество.

  3.Как связаны между собой организмы в сообществе.

  4.Значение сообщества для человека.

  5.Влияние человека на сообщество.

  6.Охрана сообщества.
 ( Дети читают по порядку. Каждый из пунктов раскрывается учителем с помощью учеников.)
· Демонстрация по мультимедийному проектору презентации: «Тюрлеминское школьное лесничество», которая сопровождается с объяснениями учителя и беседой с учащимися. (Смотреть приложение №2)

· Работа с таблицей: «Ярусы леса» 

  Беседа об этажах дома, о том, кто на каких этажах проживает. Сравнение  этажей дома с ярусами леса.

  Вопросы для работы по таблице:

  -Назовите растения верхнего яруса леса.

  -Назовите растения второго яруса.

  -Назовите растения третьего яруса.

  -Назовите организмы самого нижнего яруса.

  Предполагаемые ответы:

  -Деревья, кустарники, кустарнички (цветы и травы), мхи и лишайники.

  -Грибы – это  особый вид организмов, которые помогают другим растениям доставать минеральные вещества из почвы.   
· Закрепление материала по страницам 124-125, учебника «Природоведение 4 класс».

    Физкультминутка.

  Исполняется песня  «Лес», и под её мелодию выполняются движения.

  -Говорят, что за рекой, есть дремучий лес.(Подняться на носочки и посмотреть далеко)

  -Говорят, что, он стоит, на краю небес. ( Руки через стороны вверх, вперёд и вниз)

  -Мы пойдём  в него, пойдём, всей гурьбой пойдём. (Ходьба на месте)

  -И орехов наберём, и грибы найдём. ( Каждый  ученик иммитирует, что собирает
  орехи и грибы) 

· Работа с таблицей: « Грибы»

  Выявление съедобных и несъедобных грибов. Беседа о пользе ядовитых грибов. Отмечается, что из них готовят лекарство, а так же некоторые из животных, когда болеют, лечатся ядовитыми грибами. Один из таких животных – это лоси.

· Беседа о самом крупном в нашей местности животном, лосе. 

· Работа по учебнику русского языка.

  -Открываем учебники на странице 166, читаем в полголоса рассказ «На лесной дороге». (Чтение в полголоса, чтение вслух, выборочное чтение, словарная работа, работа над выделенными предложениями). 
 -Списываем выделенные предложения, находим в них  главные и второстепенные члены предложения.
  1.Выбежал из лесу лось.

  -Кто?- лось

  -Лось что сделал? – Лось выбежал. Это главные члены предложения. 

  2.Остановил шофёр машину, любуется сильным, красивым лосем.

  3.Люди не трогают, не обижают лосей. (По образцу находятся главные и второстепенные члены предложения)

· Закрепление умения согласовывать имена существительные с именами прилагательными в роде, числе и падеже.

 1)  Письменное выполнение упражнения №3. Списать, вставляя           вместо точек нужные окончания имён существительных. Сказать, в каком они падеже и числе.

  -  Лоси обороняются от злых волк… рог… и копыт… . Они смело бродят по лесным полян… , переходят широкие просек… и дорог… . Зимой лоси питаются молодыми  ветк… низкорослых деревьев и осиновой кор… . Лесники и егеря зимой в холодн… погоду подкармливают их душистым сен… .

  Сначала устно выделяют окончания имён существительных, потом выполняют письменно. При чтении в ходе проверки по тетради учащиеся определяют падеж и число имён существительных.

2)Устное выполнение упражнения №2, на странице 167. Ставить данные словосочетания  в нужном падеже.

  -Машины идут по ( зимняя дорога). Они нагружены (тяжёлые брёвна). Из (соседний лес)  выбежал лось. Он смело перебегает (широкая дорога). Шофёр остановил машину и полюбовался (красивый и сильный лось).
:  Выводы Имена существительные с именами прилагательными согласуются в роде, числе, падеже.

Работа на мультимедийном проекторе.
  На экране проектора появляются четыре жителя леса. Это комар, змея, жук и ворона. Дети записывают слова на доске. Хором произносятся звуки, которые издаются данными животными.

  Комар: з-з-з-з

  Змея:  ш-ш-ш-ш

  Жук: ж-ж-ж-ж

  Ворона: кар-кар-кар

На экране проецируется дидактическая игра «Угадай по звуку», составленная по упражнению из учебника по русскому языку для 4 класса. 

Вместо точек надо ставить нуж ные слова-подлежащие ворона, жук, змея, комары. 

  -Летят над лесом …, звеня т над кустом:

   -З-звери, насекомые! З-завтр а на з-закате праз-здник!

  -Что за ш-шутки?- шуршит по траве… .-Вы что, ш-шалуны, расш-шумелись?

  -З-знаем, з-знаем, тётенька…, вы не любите раз-звлекаться. А дяденьке …нравится эта з-затея. Верно, дяденька …? 

  -Да-да! Вот эта ж-жизнь! – жужжит … .-Ж-жаль, …, что ты не пойдёшь. Потом пож-жалеешь. Пож-ж-елтеешь от жадности.

  Летит мимо…:

  -О чём р-разговор-р? Какой пр-праздник? Кар-рнавал? А кар-русель будет? Ур-р-ра! Кр-расота! Пр-римчусь р-раньше всех! 

  -Обяз-зательно приходите, - звенят … . - Не з-забывайте! Не з-запаз-здывайте!

  Выводы: Все обитатели леса всегда будут рады видеть нас в лесу, если мы будем беречь и охранять лес. 
· Задание на дом:
 -По русскому языку надо подготовить игру для проецирования на мультимедийный проектор, по образцу той игры, которую выполняли на уроке;

 -По ознакомлению с окружающим миром читать страницы  122-127 и найти в тексте дополнительный материал, о котором сегодня на уроке не говорили.
· Оценка знаний учащихся по русскому языку и по ознакомлению с окружающим миром.

· Завершение урока

  Чтение хором стихотворения «Лес» с доски.

 -Лес – не только для нашей забавы.

 Он - богатство нашей страны.

  Каждый куст берегите, ребята!

  Лес – наш друг!

  Мы гости его! 




